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Анотація. Актуальність обраної теми обумовлена тим, що 

ефективно налагоджена на підприємстві система контролю спроможна 
не тільки виявляти виробничий брак чи забезпечувати його профілактику, 
а й надає змогу своєчасно і цілеспрямовано попереджати різні відхилення і 
збої в роботі, оперативно на них реагувати та ліквідовувати наслідки з 
найменшими витратами. У даному дослідженні акцентовано увагу на 
статистичних методах аналізу, які широко застосовуються у всьому світі 
для контролю стабільності процесів й оцінювання результатів 
виробництва на основі вибіркових замірів та дозволяють виявити 
відхилення на ранніх етапах процесів, прогнозувати можливі проблеми і 
складати статистично обґрунтовані плани дій. Практична діяльність 
показує, що вітчизняні підприємства у цьому контексті помітно 
відстають, надаючи перевагу суцільному контролю, наслідком чого є 
істотне зростання витрат. Охарактеризовано основні причини 
негативного ставлення до статистичних методів в Україні та 
рекомендовано зосередити увагу на семи графічних статистичних 
інструментах контролю якості, як найбільш актуальних і вживаних. Їх 
можна реалізовувати як кожен окремо, так і комплексно залежно від 
виробничих умов на всіх етапах життєвого циклу продукції. 
Запропоновано основні напрямки можливого застосування кожного з 
зазначених інструментів при вирішенні практичних проблем. Розглянутий 
алгоритм впровадження статистичних методів, попри те, що він 
охоплює низку різних кроків, все ж є доволі простим, не вимагає істотних 
фінансових витрат та значної теоретичної підготовки задіяного 
персоналу. Разом з тим його реалізація на українських підприємствах 
надасть їм можливість забезпечити виробництво продукції, яка 
відповідатиме найкращим вітчизняним та міжнародним зразкам, 
забезпечить низку конкурентних переваг на внутрішньому та 
зовнішньому ринках. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Сучасний контроль якості – це не просто перевірка готової продукції, а комплексна 
система, що включає аналіз, моніторинг, використання технологій та методик, 
спрямованих на досягнення стабільного рівня якості на всіх етапах виробничого процесу. 
Налагоджені системи контролю дозволяють забезпечити відповідність продукту 
встановленим вимогам, знизити ризики втрат і браку, зміцнити довіру споживачів та 
підтримувати репутацію компанії. Найбільш досконалі та раціональні способи 
організації системи контролю ґрунтуються на використанні статистичних методів. Ці 
методи є одним із головних інструментів управління та залишаються актуальними вже 
багато років. 

 
2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 
Дослідженню систем управління якістю присвячено значну кількість робіт 

закордонних та українських авторів. Статистичним інструментам контролю якості, які 
були розроблені та описані ще класичними науковцями, у вітчизняних працях приділено 
істотно менше уваги. Зокрема, наведено загальну характеристику статистичних методів 
та можливості щодо їх застосування при управлінні якістю виробничих процесів [1], 
систематизовано статистичні методи за їх складністю та цілями (від простих графічних 
до складного статистичного регулювання процесів) з акцентом на приймальний 
контроль [2], наголошено, що ці методи набувають поширення не лише у виробництві, а 
й у сфері послуг [3]. 

У низці праць обґрунтовано застосування статистичних методів для оцінювання 
якості окремих процесів. Так, Ткаченко А. М. та Іванова М. І. [4] досліджували роль 
статистичного підходу у забезпеченні достовірності інформації та використання 
статистичних методів для мінімізації похибок і підвищення достовірності даних. 
Герасименко С. С. та Герасименко В. С. [5] на прикладі машинобудівного підприємства 
розглядають адаптацію класичних інструментів до логістичних завдань, зокрема з 
метою зменшення обсягів страхових запасів та мінімізації логістичних витрат шляхом 
усунення зайвих етапів контролю. Кондратенко Н. О. та ін. [6] аналізують використання 
статистичних методів не тільки в якості інструментів контролю, а й як основу для 
стратегічного планування та прогнозування розвитку підприємства в умовах постійних 
ринкових змін, оскільки ефективне управління розвитком неможливе без якісного 
статистичного моніторингу внутрішнього та зовнішнього середовищ.  

Сучасні інформаційно-комп’ютерні технології надають можливість використання 
при контролі якості прикладних статистичних пакетів для обробки даних. Зокрема, 
робота Парфенцевої Н. О. та Голубової Г. В. [7] є методичним орієнтиром щодо 
використання програмного пакету Statistica для вирішення завдань контролю, особливо 
шляхом автоматизації побудови гістограм, діаграм розсіювання та аналізу Паретто 
засобами сучасного програмного забезпечення, що значно спрощує та пришвидшує 
роботу аналітика. Мощенко І. О. [8] для автоматизації обробки статистичних даних 
пропонує використовувати систему комп’ютерної математики Maple, яка дозволяє 
створювати високоякісні графічні моделі (контрольні карти, діаграми), що допоможе 
наочно аналізувати відхилення в процесах. 

При цьому потреба подальшого використання статистичних підходів з метою 
розвитку методів контролю, виявлення причин і розробки механізмів запобігання браку 
вітчизняними підприємствами досліджена недостатньо. 
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3. Постановка завдання. 
 
Висвітлення та вивчення шляхів удосконалення системи управління якістю 

продукції є вкрай актуальним як для національної економіки в цілому, так і для 
діяльності окремо взятого підприємства, оскільки завдяки ефективній організації 
контролю на підприємстві підвищується якість продукції, що випускається, не 
допускається виникнення браку і потрапляння недоброякісних товарів споживачам, а, 
отже, зростає імідж підприємства та його прибуток. Метою дослідження є аналіз 
сучасних тенденцій застосування статистичних інструментів контролю якості та 
розробка рекомендацій щодо їх більш активного впровадження у практику діяльності 
вітчизняних підприємств. 

 
4. Виклад основного матеріалу. 
 
Сучасна ринкова економіка висуває принципово інші вимоги щодо якості 

продукції. Зараз виживання будь-якої організації, її стійке становище на ринку визначає 
рівень конкурентоспроможності, яка, у свою чергу, обумовлена двома показниками – 
рівнем ціни та якістю продукції чи послуг. При цьому другий чинник все впевненіше 
виходить на перше місце. Економія всіх видів ресурсів та продуктивність праці 
поступаються місцем якості продукції. 

У всьому світі визнаним методом забезпечення якості є побудова систем 
управління якістю. Особливе місце в цих системах займає контроль якості. Саме 
контроль, як найважливіша функція управління та один із ефективних засобів 
досягнення встановлених цілей, сприяє оптимальному використанню об'єктивно 
існуючих та створених людиною чинників випуску продукції високої якості. Від 
досконалості контролю, його організації та технічного оснащення значною мірою 
залежить ефективність виробництва в цілому.  

Контроль якості є систематичним процесом перевірки продукції та послуг на 
відповідність встановленим у нормативних документах вимогам. Сучасні методи 
контролю, що дозволяють досягти високої стабільності показників якості при 
мінімальних витратах, набувають все більш істотного значення. Саме у процесі 
контролю проводиться зіставлення фактично досягнутих функціональних результатів 
системи із запланованими. Вирішення виявлених у ході контролю якості продукції 
підприємства проблем найчастіше передбачає виконання 5 стадій: 

1) попередню діагностику та фіксацію факту виникнення проблеми; 
2) оцінку масштабів відхилень фактичних параметрів об'єкта від нормативних; 
3) вибір та оцінку найбільш важливих чинників, що впливають на формування 

якісних характеристик об'єкта контролю; 
4) розробку та реалізацію заходів щодо коригування факторних характеристик; 
5) контроль результатів коригуючого впливу. 
Втілення перших трьох стадій вимагає наявності таких інструментів для оцінки, 

які дозволили б правильно діагностували проблему і адекватно охарактеризувати її з 
кількісної точки зору. Зазначеними інструментами у більшості сучасних систем 
управління якістю прийнято вважати методи статистичного аналізу. Причина 
пріоритетності цих методів перед усіма іншими (зокрема, експертними) полягає, 
насамперед, у тому, що вони орієнтовані на виявлення певних закономірностей у 
великому обсязі вихідної аналітичної інформації, причому виявлення таких 
закономірностей пов'язане з мінімальним рівнем суб'єктивності. 

Будь-який виробничий процес складається з безлічі стадій, на кожній з яких 
численні виробничі чинники не залишаються абсолютно однаковими, а змінюються та 
інтегруються. Накладаючись один на одного, результати мінливості окремих складових 
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виробничого процесу здатні сформувати таку підсумкову картину, яка з погляду 
корисності кінцевого продукту (тобто його якості) може виявитися неприйнятною. 
Зазвичай, мінливість кожного компонента процесу викликається великою кількістю 
різноманітних причин, врахувати які в повному обсязі принципово неможливо. Разом з 
тим, як засвідчує практика, вся сукупність таких причин у більшості випадків може бути 
розділена на дві групи. До першої відноситься відносно невелика кількість причин, які 
істотно впливають на кінцевий результат. Другу групу формує значна кількість причин, 
кожна з яких неістотно впливає на результат, оскільки вони здебільшого мають 
випадкову природу, не зберігають своєї дії протягом більш-менш тривалого часу і тому 
не визначають ключової тенденції розвитку відповідного об'єкта. Очевидно, що для 
здійснення цілеспрямованого впливу на якість певного продукту (тобто для управління 
його якістю) принципово необхідно виділити та оцінити вагомі причини. Виявлення 
вагомих причин – це пошук певних закономірностей, прояв дії яких може спостерігатися 
лише у відносно великій кількості спостережень. Це означає, що для об'єктивного 
виділення та оцінки чинників, що формують якість продукції, необхідно зібрати і 
проаналізувати досить значні обсяги дослідних даних. Збір та обробка такого роду 
масивів даних з метою виявлення більш-менш стійких тенденцій у сфері якості 
продукції і становить специфіку статистичних методів контролю якості.  

Однією з найпопулярніших серед існуючих на даний час систем якості, 
незважаючи на численну критику, є модель стандартів Міжнародної організації зі 
стандартизації ISO серії 9000. Базовим принципом зазначеної системи є підхід до 
ухвалення рішень, заснований на фактах. Для реалізації цього підходу стандарти ISO 
орієнтують на розробку механізму застосування статистичних методів на всіх стадіях 
життєвого циклу продукції, починаючи з дослідження ринку та закінчуючи 
обслуговуванням споживачів та остаточною утилізацією виробу. Статистичні методи 
відіграють істотну роль при об'єктивному оцінюванні якісних та кількісних 
характеристик процесу і є однією з найважливіших складових як системи забезпечення 
якості продукції, так і всього процесу управління якістю. Разом з тим, стандарт ISO 
9001:2015, констатуючи корисність статистичних методів, їх підбір та практичне 
застосування залишає на розсуд підприємства, яке впроваджує систему управління 
якістю за ISO. 

На сьогодні у світовій практиці накопичено значний арсенал статистичних 
методів: 

 графічні методи (7 простих та 7 нових інструментів управління якістю); 
 методи аналізу статистичних сукупностей (порівняння середніх, порівняння 

дисперсій, регресійний та дисперсійний аналіз); 
 економіко-математичні методи (планування експерименту, аналіз видів та 

наслідків відмов (FMEA-аналіз), математичне програмування, 
структурування функції якості, теорія масового обслуговування, 
функціонально-вартісний аналіз, методи Тагуті). 

У даний час статистичні методи забезпечення якості широко застосовують у США, 
Японії, Великій Британії, Німеччині, Франції, Італії, Голландії, Данії, ОАЕ, Сінгапурі та 
інших розвинених країнах не тільки у виробництві (автомобілебудування, електроніка, 
харчова промисловість тощо), а й інших сферах діяльності: охороні здоров'я (зокрема, у 
фармацевтиці та епідеміології), соціології, маркетингу, рекламі, туризмі та ін. В Україні 
ж статистичні методи більш-менш помітного застосування не знайшли. Практика 
показує, що на вітчизняних підприємствах серед усіх вимог до систем якості це саме 
слабке місце. Традиційно базовою контрольною процедурою залишається масова 
перевірка заготовок і готових деталей щодо наявності дефектів. У випадку 
великосерійного виробництва використання такої процедури пов'язане із високими 
витратами. Статистичні методи, якщо й впроваджуються, то лише «для галочки». Більше 
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того, існують значні труднощі навіть у визначенні необхідності використання 
статистичних методів. Переважна більшість навіть інженерно-технічного персоналу, не 
кажучи про всіх працівників наших організацій, просто не знайомі зі статистичними 
методами, не розуміють їхньої суті та не вміють використовувати для вирішення різних 
завдань у сфері забезпечення якості. 

Основними причинами такого ставлення до статистичних методів є: 
 відсутність зацікавленості та розуміння вищого керівництва; 
 нестача кваліфікованих фахівців у галузі статистичних методів (Е. Демінг 

пов'язував проблеми впровадження статистичних методів насамперед із 
відсутністю статистичного мислення); 

 страх нового, нерозуміння необхідності статистичних методів, небажання 
розібратися в них; 

 збільшення обсягу робіт, зменшення штату співробітників; 
 відсутність економічної зацікавленості підприємств у впровадженні цих 

методів; 
 нестача фінансових ресурсів. 
Незважаючи на зазначені проблеми, в Україні є можливості для ефективного та 

інтенсивного освоєння і впровадження статистичних методів управління якістю. При 
цьому необов’язково зразу прагнути залучати їх усіх. К. Ісікава, ґрунтуючись на досвіді 
своєї діяльності в галузі менеджменту якості, стверджував, що «95% всіх проблем фірми 
можуть бути вирішені за допомогою семи простих графічних методів». Слід підкреслити, 
що їх застосування не вимагає глибоких спеціальних знань у галузі математичної 
статистики та теорії ймовірностей, не потребує великих витрат і дозволяє із заданою 
точністю та достовірністю оцінювати стан досліджуваних процесів або об'єктів, 
прогнозувати та регулювати проблеми, які виникають на всіх етапах життєвого циклу 
продукту, і на цій основі виробляти оптимальні управлінські рішення (рис. 1). 
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Рис. 1. Сфери застосування графічних методів статистичного контролю* 
Джерело: сформовано авторами 
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Використання зазначених семи інструментів для контролю якості можливе на 
будь-якому етапі виробництва: при оцінюванні відхилення параметрів технологічного 
процесу або продукції від нормативних значень (контрольні листки, контрольні карти, 
гістограми); при відхиленнях або загрозі їх появи - для виявлення чинників, які можуть 
викликати ці відхилення (метод стратифікації, діаграма розкиду, причинно-наслідкова 
діаграма Ісікави); для визначення найбільш значущих чинників впливу (діаграма 
Парето); для оцінювання ефективності коригувальних заходів (контрольні карти, 
гістограма, діаграма Парето). 

Разом з тим, вибірковий контроль дозволяє досягти необхідного ефекту лише у 
випадку, коли виробничі процеси добре налагоджені та характеризуються високою 
стабільністю. У такій ситуації можливість дефектів різко знижується. Отже, 
впровадженню статистичних методів має передувати проведення початкових заходів 
щодо налагодження виробничих процесів та операцій. Підвищення стабільності 
процесів – одне з ключових завдань використання статистичних методів у системі 
менеджменту якості. 

Впровадження статистичних методів у практику діяльності організації слід 
починати з аналізу доцільності їх застосування. Необхідно впевнитись, що позитивний 
ефект від реалізації суттєво перевищить витрати та проблеми, пов'язані з їх 
застосуванням.  

Одним із ключових принципів менеджменту якості є «лідерство керівництва». 
Якщо керівництво з якихось причин (передусім економічних, відсутності конкуренції та 
мотивації до постійного поліпшення діяльності) вважає недоцільним реальне 
впровадження статистичних методів контролю, то, в кращому випадку, вони будуть 
впроваджені формально.  

Щодо проблеми нестачі кваліфікованих кадрів, то вона сьогодні гостро стоїть у 
багатьох сферах діяльності. У разі застосування статистичних методів, на наш погляд, її 
слід вирішувати шляхом залучення персоналу до процесу покращення діяльності 
організації. Це ще один із принципів менеджменту якості. Звичайно, слід проводити 
навчання персоналу щодо теорії та практики застосування статистичних методів, у 
процесі якого необхідно засвоїти філософію «статистичного мислення». 

Основне завдання після навчання — проведення дослідження процесів. Для цього 
необхідно виконати наступні кроки: 

 виділити об'єкт дослідження; 
 визначити методи збирання та аналізу інформації; 
 внести до посадових інструкцій відповідні обов'язки персоналу; 
 залучити прикладні статистичні пакети; 
 фіксувати інформацію; 
 доводити інформацію до відома вищого керівництва; 
 розробляти коригувальні заходи; 
 проводити статистичні спостереження. 
Застосування статистичних методів, як і будь-яка діяльність, вимагає 

забезпечення ресурсами. Донедавна застосування цих методів стримувалося, у тому 
числі, низьким рівнем автоматизації збору та зберігання інформації про досліджувані 
процеси, відсутністю розвинутого апарату для візуалізації та аналітичної обробки 
статистичних даних. За останні роки в інформаційних технологіях відбувся суттєвий 
прорив - у проектуванні та управлінні почав застосовуватися широкий спектр 
програмних продуктів, таких як STATISTICA, MATLAB, SAS та ін. [10]. Вони стали 
ефективним інструментом роботи фахівців-управлінців, який дозволив оперативно і 
коректно обробляти дані та отримувати достовірні результати.  
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5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Таким чином, можна стверджувати, що оскільки тотальне використання 
статистичних методів управління якістю дозволило передовим компаніям у багатьох 
промислово розвинених країнах завоювати лідируючі позиції на різних ринках, то їх 
масове запровадження на українських підприємствах надасть їм дієвий інструментарій 
підвищення ефективності виробничих процесів та сприятиме нарощенню 
конкурентного потенціалу і забезпеченню споживачів якісною продукцією за 
мінімальних витрат. Використання навіть найпростіших графічних методів дозволить 
вирішувати широке коло виробничих проблем. За допомогою цих методів менеджмент 
підприємства зможе приймати грамотні управлінські рішення у сфері якості з 
урахуванням обмеженого масиву інформації. Подальші дослідження повинні бути 
зосереджені на узагальненні практичних результатів впровадження статистичних 
методів у нашій країні, поширенні передового досвіду та розробці рекомендацій щодо 
подолання виявлених проблем. 
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